

FELSŐ-ZEMPLÉN

POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

SZERKESZTŐSÉG:

Hova a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő:
Kossuth Lajos-utca 34. szám

ELŐFIZETESI DÍJ: Egész évre 8 kor,
fél évre 4 kor, negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 20 fill.

Kéziratok nem adtnak vissza,
Börmentés nélkül nem fogadják át.

Nyílt-ter soronként 40 fill.

KIADÓHIVATAL:

Hova az előfizetők, hirdetési és nyíltter díjak küldendőik:
Landesman B. könyvnyomdája.

A háboru réme.

Nagymihály, 1909. márc. 18.

Sötét szégyene a XX-ik századnak, hogy a tudomány, irodalom, művészet mai magaslátán, amelyen az ember már szinte felülemelkedik a testiségen, tisztán a szellemiakkal foglalkoztatván elméjét, vannak még emberi mérsárszékek, — amelyeket finomabb kifejezéssel „csatatér”-nek neveznek — s ahova időnként mint összetartott tulkokat hajtják a „homo ereetus”-t, a művelt embert, a „teremtés koroná”-ját.

Valóban méltán nevezte Flammarion Camille, a zsenialis francia csillagász a háborut „emberi örültség”-nek. Nem is más ez. Kiszámította e jeles csillagász, hogy a mióta hadakoznak az emberek e földön, annyian estek el a háborukban, hogy hullájuk egymásra téve a Hold és Földünk közötti távolságot áthidalnák. Csakugyan szép rekord, büszkesége lehet a civilizációnak, amely nem a háborut szüntette meg, hanem ellenkezőleg ezt még veszélyesebbé tette azzal, hogy fegyvereit már szinte lehetetlen tökéletességre emelte. A lydit, melint, ecrasit bombák illetve lövegek gyártására pl. büszkeséggel mutatnak a technica emberei s a gyorstűzelő ágyukat is kiváló alkotásnak nevezik. Hogyne? Hiszen néhány perc alatt ezrek életét olthatják ki s hány ezer családnak teszik siralomvölgyggyé az életet a kenyérkereső elvesztésével!

Ha azok a könnyek, amelyeket a párjukat vesztett bus özvegyek s az apa és kenyérkereső nélkül maradt szerencsétlen árvák hullatnak, mind a csatatéren esnének le, oly nagy oceaán lenne e rettetenes mező, hogy elnémulnának rajta a gyilkos fegyverek. És mily kigunyolása a népjognak, hogy a családfő minden adógarasának felét hadi célokra adja s ezzel szemben megfosztják családjától, földönfutóvá teszik övét s önmagának még jó, ha csak életét veszik el, mint egész életére nyomorékká teszik az emberi mérsárszéken.

Hasztalan azonban most már elmélkedni. Megjelent a háboru réme, amely elveszi az anyának, hitvesnek, testvérnek éjjeli álmát, megzavarja nappali nyugodtságát, életkedvét a hadköteles férfinak.

Bizonytalan a jövő. A lapok tele vannak háborus hírekkel, az ezredirodák lázas sietséggel állítják ki és küldik szét a katonai behívókat. Tehát mozgósítás van. Még nem általános ugyan, de azért ez is elég

arra, hogy valami nyugtalan érzés szállja meg lelkünket s komor aggodalommal tekintünk a jövő elé. Ma még senki sem tudja, hogy mit hoz a holnap. De érezzük, hogy valami történni fog. Nem bizonyos, és a mozgósításból még nem következik, hogy háboru lesz, de azért el lehetünk készülvé erre is.

Hej, de nagy oka van a magyarnak azt a Boszniát a pokol legmélyeségebb fenekére kívánni. Bár vinnék el a mérnökök Bécs fölé függő kertnek, vagy a csendes Oceaán kellő közepére uszó szigetnek, csak itt ne volna mellettünk. Ép úgy megvolnának nélküle, mint vele. Söt előbbi esetben még nyugodtabbak volnánk.

Hát nem elég volt a sok magyar vér 1878-ban ezért a ránk nézve értéktelen Balkán tartományért? Ismét ki vagyunk annak téve, hogy újra magyar vér öntözze a vad disznó kereskedők sziklás talaját.

Nem, tisztelt külügyminiszterium, ez így nem megy. Csináljanak magas és nagyhatalmi politikát a saját bőrükre, de ne a drága magyar vérré!

A magyar vitéz, bátor, harcias nemzet. Nem is sokat gondolkodik azon, hogy kardját kihuzza, ha hazáját, szülőföldjét kell megvédelmeznie vagy szabadságáért kell sikra szállania. Ennek tanubizonyága éppen maga az osztrák. De egy kalandos nagyhatalmi politikáért s egy ránk nézve teljesen értéktelen tartományért annyi derék magyar embert mérsárszékre vinni — vér-lázító dolog.

Ugy értsük tehát a közös külügyminiszteriumot, hogy nekünk szabad hozzájárulni ahhoz, amit a császári Ház minisztere elhatároz. Mert lehetetlen, hogy a magyar országgyűlés ezt a háborut helyeselve, amint 1878-ban is ellene volt Bosznia okkupációjának a magyar közvélemény, sőt magyar miniszterek is helytelenítették.

A nagy kavardásban még szerencsénk lesz, ha csak Szerbiát kell becsültre megtanítani. Ezzel a hencegő kis államocskával s az agylágyulás tüneteit mutató majom trónörökösrel néhány hadtestünk fényesen elbánik. A hülye királyfit különben egy száz huszárunk is kitanítaná a becsültre. Csak attól óvakodnék a magas diplomácia, hogy európai háboru ne legyen a szerb háboruból.

A japán által összeroppantott muszkától nem félünk. Ennek már kihúzták a mé-

regfogát Kuroki, Nogí és Nodzu japán tábornokok. Ellenszerűl ott van ennek a német haderő. Csak a többi nagyhatalmak egyensúlyi helyzetében ne álljon be változás.

Videaut consules, ne quid detrimenti aepublica capiat!

—y.

A márciusi nagy nap.

Mozgósítás, fegyverzörgés, harci riadó s ennek melabus akkordjaként elhagyott és elhagyandó anyák, hitvesek keserves sírása között ültük meg az idén márc. 15-ét. Méltó keretnek tarthatnánk ezt ezen nagy naphoz, ha nem az ismert ok miatt volna a kavardás. Olyan ok miatt, amely minket hidegen hagy, mely lelkünk érzelmeit nem a hazaszeretet, hanem a bosszuság és elkeseredés lángjával tüzei fel.

Az ünnepélyek különben igen szép folyásuak voltak s mondhatjuk, hogy városunk nem maradt mások mögött az ünnepelésben.

Részletes tudósításunk a következő:

A polgári iskola ünnepe. Igen fényes és előkelő módon ünnepelte meg a polgári fiu- és leányiskola tanártestülete és ifjusága 1848. március 15. napjának 61-ik évfordulóját nagyszámú és intelligens közönség jelenlétében. A hazafias ünnepély Erkel Ferenc „Hymnus”-ával kezdődött, amelyet a polgári iskolai vegyes kar énekelt Klain Sándor énektanár vezetésével. A kitűnően vezetett és teljesen egybeváogóan előadott ének igen lebilincselte a hallgatóság figyelmét. Ezután Csó-lák Ilár polg. isk. igazgató lépett az emelvényre, aki hazafiai mély érzéstől áthatott, tartalmas és emelkedett szellemű megnyitó beszédében esetelte az ünnepély célját és jelentőségét, átadva a szót az ünnepi szónoknak, Rákosi Zoltán tanárnak, aki egy magas szárnyalású és busongó hazafiai érzéstől áthatott szónoki művel és előadással lepte meg a hallgatóságot. Egy jobb jövőbe vetett bizalom reményével ugyan, de férfiasan s kiváló szónoki kifejezésekkel tárta fel nemzetünk sebeinek egyikét-másikát. A közönség mély figyelemmel hallgatta az ugy hanghordozásban tökéletes, mint tartalmas kifejezésekben kész szónokot, aki végül az ifjuságot lelkesítette s buzdította hazaszeretetre. Ezután Klain Sándor énektanár intónálta a polg. iskolai vegyeskarral a „Nemzeti dal”-t, a nála már megszokott művészi precizitással. A növendékek igen lelkesen és szép, csengő hangon énekelték az örök életű Talpra magyart. Megható érzés járta át az ember lelkét, mikor a növendéksereg ajkáról hallotta halhatatlan nagy költőnknek e dalt. Majd Petőfi Sándornak „A ledölt szobor” e. költeményét szavalta Weitzler Zsigmond polgári isk. tanuló, aki már a polg. iskola hangversenyén is igen kedvező benyomást tett a közönségre. Most is igen jól megállotta helyét, szép hangsúlyozással, tiszta hangon szavalván el e költeményt. Ezután Lányi Lajos „Kossuth Lajos nótá”-ját s Eg-

Sirolin

Emeli a látványt és a realitást, megadja a kényelmet, a szívet, a fejét, a szellemet.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulózis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánpótlást és sültbúttat közzé mindenkor „Roche” orvosi utánpótlást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Közzé minden orvos, tanár és gyógyszerész által.

Basel — A közönségnek 4-5 korára.

Alkalmi bevásárlás!!!

Van szerencsém igen tisztelt vevőim és a n. é. közönség szíves tudomására adni, miszerint tekintettel arra, hogy üzlethelyiségemet rövid időn belül saját ujonnan épült házamba helyezem át, **raktáramon lévő összes áruimat f. évi március hó 1-től egészen április hó 15-éig**

mélyen leszállított árban

árusítom. — Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét a nagy mennyiségben lévő

maradékokra.

Mosókretonok, batiszt, angol zephyr, voile delain, női- és férfi ruhakelmék, valamint selymek

FÉL ÁRBAN

számítatnak.

Tisztelettel

Rosenberg Ignác.

A Nagymihályi Gazdasági Bank

Részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétültelet ügyletáigai közé bevezette és e célból egy előkelő életbiztosító társasággal lépett összeköttetésbe.

Az ügyletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 koronás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban minimális pótdíj ellenében egyszerűsített életét is biztosítja. **15 év elteltével**, amikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis **1000 koronát kézhez kapja**. A mennyiben azonban már az **első részlet befizetése után elhaláloznék**, az egész 1000 korona haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, **ugy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja**.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban lévők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás télelt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét az észszerű takarékoság eme legújabb módjára tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzék meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, melyet az országban ilyenkor jegyeztek.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Nagymihályi Gazdasági Bank Részvénytársaság.



BLUM BERNÁT

FÉRFI-RUHA KÉSZÍTŐ

NAGYMIHÁLYI., Kossuth Lajos u. 44. (az i.r. templommal szemben.)

● Valódi angol gyapjuszövetek ●

nagy választékban.

Készít: magyar, francia, angol és német divat szerint uri- és gyermekruhákat, ugyszintén papi, katonai és libéria munkákat, lovaglónadrágokat stb. a legjutányosabb árak mellett. Gyors és pontos kiszolgálás.

Seszták István

szücsmester

Nagymihályi., Sulyovszky-utca 7. szám.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy **Newyorkban 15 éven át szerzett tapasztalataim** érvényesítésével Nagymihályon Sulyovszky-utca 7. szám alatt egy a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

● **szücs műhelyt** ●

nyitottam, a hol minden e szakba vágó munkák a legpontosabban készítettnek.

Mindenemű **javitások és átalakítások** elfogadtatnak és azok csinos és finom kiviteléért szavatosságot vállalok.

A n. é. közönség pártfogását tisztelettel kéri

Seszták István.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor áruháza

Kassán, Fő-utca 39. (saját házában)

Telefon 171.

a székesegyházzal szemben.

Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stýlben, ugmint: teljes

háló, ebédlő, uri-szoba és szalonberendezések -

ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű **matráóokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszítési és kárpítósmunkákat** is. Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek és függönyökben**. Raktár előszoba és konyhaberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a nagyérdemű közönség becses tudomására, hogy a főtisztelendő papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket ugy helyben, mint vidéken

kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.

*** Dús raktár mindennemű rézbutorokban. ***

Specialisták modern angol bőrbutorokban

A n. é. közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárúsítását illetve képviselést

Abaujtorna-, Zemplén-, Sáros- és Szepesmegyék részére

átvettük, és ezen kötő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére. — Képes árjegyzékkel bérmentve szolgálunk.

5—6



Köhögés, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk jól és határozottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

*** 1 doboz 60 fillér. ***

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!

Kapható Nagymihályon Szöllösi Sándor és Tolvay Imre gyógyszerészeknél.